

商丘市女企业家协会妇联： 为社会和谐发展贡献“她力量”

本报融媒体记者 戚丹青

在我市干事创业的广阔舞台上，活跃着一批令人瞩目的女性，她们以非凡的智慧、坚韧的意志和无私的奉献精神，致力于创业兴业、创新创造、诚信经营、学习提升、公益活动，为社会的和谐发展贡献着不可或缺的“她力量”。这群女性有一个共同的名字，那就是市女企业家协会会员。

据会长周艳介绍，市女企业家协会于2015年8月正式成立，2019年1月，协会妇联建立。9年来，在市委、市政府的正确领导下，在市妇联的倾力指导与帮助下，商丘市女企业家协会妇联团结带领广大女企业家积极投身经济建设主战场，踊跃参与社会文明建设实践，开展了一系列主题鲜明、内容实在、成果斐然的工作。

在追求事业发展的同时，女企业家协会妇联也不忘提高会员的政治站位和思想意识，不但经常组织会员学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和中国妇女十三大会议精神及河南省妇女十四大会议精神，还开展了60多场“巾帼大宣讲”、绣红旗和走进红色基地等主题活动，让女企业家坚定了“感党恩、听党话、跟党走”的政治意识。此外，还开设了舞蹈课、读书会等各类艺术团和特色主题活动，以及法律、



商丘市女企业家协会志愿服务队到敬老院开展慰问活动(资料照片)。刘璐 摄

女性健康、企业管理等主题讲座，并陆续和湖南省以及青岛市、洛阳市、开封市等女企业家协会结对友好协会，组织外出交流互访活动。尤其令大家激动的是今年10月份受邀参加第十四届东亚企业家大会暨第二届东亚女企业家大会的经历。在这次大会上，商丘市女企业家与来自东亚及东盟15个国家和地区的企业家进行面对

面的交流和互动，了解不同文化背景下的商业模式和经营理念，拓展业务领域和合作机会。同时，也在国际舞台上展示了商丘市女企业家的形象和实力，提高了商丘地方的知名度和影响力。“参会期间，我们极力向参会的海内外企业家推广中国文化和商丘地方的商文化、火文化和木兰精神等商丘文化特色，自觉承担起了对外推广

商丘的责任，可以说，人人都成了推广商丘的爱心大使。”周艳说。

在女企业家协会里，投身公益事业蔚然成风，其中游友公益“火炬助学”公益助学项目至今已帮助并资助家庭困难学生1300人次，总金额达210万元。从2023年8月起，该项目还帮扶了梁园区水池铺镇一名跪行15年的先天性双腿残疾学生玲玲(化名)，为她多方接洽，重塑双腿。据周艳介绍，目前玲玲正在治疗中，预计治疗费用将达到50万元。而“游友公益蓝黑板”公益支教项目则成功对接商丘高校近1200优秀师范生加入公益支教的队伍中，前往缺少教师资源的欠发达地区，为商丘高校的大学生提供就业实习岗位的同时，又使乡村教育资源短缺的状况得以改善，极大地促进了支教地区的乡村教育事业发展。在支援新冠肺炎疫情防控“7·20”特大暴雨灾害的防汛救灾中，组织会员走进灾区慰问灾区群众并送上食品、棉被等慰问品，现金及物资累计捐赠价值近300万元。今年7月，女企业家协会为市特殊教育学校捐赠了价值10余万元的外墙涂料，用于学校外墙翻修工程的建设，优化了学校教学环境，完善了校园的硬件设施，为这里的孩子们营造了安全、整洁的学习环境。

市妇联邀请 中国科学家精神宣讲团走进商丘校园

本报讯(记者 司鹤欣)近日，市妇联邀请中国科学家精神宣讲团走进商丘卫生中等专业学校、市第一高级中学、市高级中学，开展中国科学家精神宣讲进校园活动，近千名学生聆听了讲座。

中国科学家精神宣讲团成员、湖南杂交水稻研究中心研究员、袁隆平院士工作助理辛业芸研究员以《种下梦的种子，追寻梦的足迹》为题作了精彩宣讲；中国科学家精神宣讲团成员、宁夏党校副校长、教授、法学博士，中国社会科学院马克思主义研究院访问学者王琼以《科学家精神与中华民族伟大复兴》为题深入浅出地讲解了科学家精神的形成背景、主要内涵和实践路径。

宣讲期间，师生们踊跃参与互动，积极提问。在活动结束后，他们纷纷表示，科学家身上展现的爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神闪烁着催人奋进的光芒，希望在今后的学习中传承科学家精神，树立远大抱负，不负时代、不负韶华，为实现中华民族伟大复兴努力奋斗。

市妇联相关负责人在接受采访时说，本次中国科学家精神宣讲团进校园活动，将科学家熠熠生辉的精神火种深深播撒在校园这片沃土之中，引导青少年在今后的学习与生活中，以这些伟大的科学家为榜样，秉持着对知识的炽热追求和对创新的无畏勇气，在逐梦的道路上不断奋进。



中国科学家精神宣讲团进校园活动现场。张旭 摄

商丘师范学院 女教授女博士协会成立

本报讯(记者 司鹤欣)近日，商丘师范学院女教授女博士协会成立大会召开，商丘师范学院女教授女博士协会正式成立。商丘市妇联、商丘学院领导参加了成立大会。

会议选举杨春风教授为第一届商丘师范学院女教授女博士协会会长，她表示，“协会将搭建一个交流、合作与成长的平台，充分展现女教授、女博士的学术影响力和责任感，共同推动协会工作迈上新台阶，为促进经济社会高质量发展和女性人才成长作贡献。”

商丘师范学院女教授女博士协会的成立是商丘师范学院妇女工作发展史上的一件大事。市妇联领导到会对商丘师范学院女教授女博士协会成立表示热烈祝贺，并殷切寄语协会：要成为坚定信仰、为国育才的阵地，成为围绕中心、服务大局的桥梁，成为促进成长、交流学习的平台，成为弘扬新风、温暖有爱的家园。与会代表纷纷表示，将积极响应市妇联和协会的号召，进一步提能力、强素质，做伟大事业的奋斗者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，为我市妇女儿童事业的发展贡献巾帼力量。



近日，市住建局妇联在商丘金世纪公园开展“垃圾分类巾帼行”新时代文明实践志愿服务活动，并为群众发放垃圾分类宣传彩页。刘坤 摄

省“豫宝妈”家庭教育公益巡讲走进梁园区

本报讯(记者 李岩)近日，河南省“豫宝妈”家庭教育公益巡讲走进梁园区。梁园区“爱心妈妈”、家长代表、基层妇联干部120余人参加了活动。

活动现场，河南省妇女儿童发展中心主任、主任任晓林以《家校协作 育国家栋梁》为题，从现实中孩子学习存在的问题入手，通过生动案例深入浅出地讲解了为什么读书、什么是“志”、为什么要爱国、如何帮助孩子立爱国之志，强调要加强家校协作，唤醒爱国情怀，找到人生榜样，培育有责任、有使命的合格人才。

市高级中学心理咨询室主任郝静以《儿童心理健康与珍爱生命》为题，从儿童心理健康的重要性、影响儿童心理健康的因素等五个方面，阐述了关注儿童心理健康的重要性，为防范儿童心理疾病的发生起到了积极的指导作用。

活动结束后，家长纷纷表示要更好地参与孩子的成长教育过程，了解新时代的教育理念，学习先进、科学的育人方法，为孩子健康成长创造一个温馨、和谐的家庭环境，帮助孩子“打好人生第一粒扣子”。

示范区妇联 开展“呵护童心·关爱成长”家庭教育活动

本报讯(记者 李岩)为响应国家关于加强家庭教育的号召，进一步促进未成年人健康成长，近日，示范区妇联、团委在贾寨镇开展了以“呵护童心·关爱成长”为主题的家庭教育主题活动。

此次活动邀请了商丘市妇联兼职副主席孙萍进行专题讲解。通过围绕“如何有效沟通”“情绪管理在家庭教育中的应用”，系统的理论讲解、生动的案例分析、实用的技巧分享、互动体验等形式，帮助家长掌握科学的育儿方法。

孙萍深入浅出地讲解，为当地居民提供科学、实用的家庭教育知识和方法，增强家长与孩子之间的沟通与理解，共同营造温馨和谐的家庭氛围。

此次“呵护童心·关爱成长”家庭教育活动的成功举办，不仅为家庭教育注入了新的活力，也为构建和谐社会、促进未成年人全面发展奠定了坚实的基础。未来，示范区妇联将继续组织更多创新形式的家庭教育服务项目，携手家长共同为孩子的健康成长保驾护航。

永城卧龙镇实现“三新”领域妇联组织全覆盖

本报讯(记者 戚丹青)“在永城市妇联的指导下，我们镇妇联按照‘先组建、后巩固、再提升’的工作思路，在‘三新’领域建立妇联组织30个，全镇基本实现‘三新’领域妇联组织全覆盖，成为推动经济社会高质量发展的一支强大新生力量。”近日，永城市卧龙镇妇联主席王贵珍告诉记者。

所谓“三新”，指的是新经济组织、新社会组织、新就业群体。近年来，卧龙镇箱包特色产业突出，以“三新”领域为新的经济增长点，发展迅猛，按照打造“箱包之乡”的发展定位，该镇坚持党建引领，高效发挥“联”字优势，运用“因地制宜、

灵活建立、整体推进”的创新模式，有效延伸了妇联组织触角，提升了妇联组织的引领力、组织力、服务力。

在卧龙镇党委的领导下，镇妇联首先联合各部门深入企业内，全面摸排掌握企业具体情况、妇女从业人数，理清工作思路，建立工作台账，提供第一手资料，破解组织建设难题。又组织了箱包服饰产业妇女协会，开展巾帼大宣讲等活动，增强了“三新”领域妇女群众的思想认同、价值认同、情感认同。

“通过入户走访，我们了解到有些妇女在外地企业打工多年，属技能型工人。她们缝纫功底厚，技术娴熟，但由于在外务工，不能照顾家庭

和孩子。于是，我们便想方设法联系企业，最终让其中的26名优秀妇女回乡务工创业。既能解决她们的现实难题，也实现了她们与企业的双向增收。”王贵珍说。除此之外，妇联还与创意箱包、安波制衣、萍亿箱包三大龙头企业一起探索了“企业+农户”模式，为附近220余名妇女提供送机器、物料上门，以及订单回收等服务，让她们挣钱看孩两不误。

在对辖区妇女的关爱与帮扶方面，卧龙镇妇联成立了巾帼志愿服务队，吸纳女企业家曾海波、杨萍、杨淑华等致富带头人，以及不少企业女工加入，并开展了一系列关爱帮扶困境儿童和老人的爱心活动。卧龙镇新

经济领域妇联建立后，在企业内开展“爱心妈妈小饭桌”关爱帮扶活动，为职工子女提供学习和免费就餐服务。卧龙镇安波制衣妇联建立了可容纳30人的妇女微家，累计为48名员工子女提供了学习场所和学习用品。曾海波感慨地说：“妇联组织就像一块巨大的磁铁，把我们吸引到了一起，既实现了资源共享，又解决了大家的难题。”

王贵珍表示，在以后的工作中，镇妇联将持续坚持党建引领，妇建服务党建，围绕镇党委、镇政府中心工作，找准工作着力点、切入点，用心用情引领服务联系妇女，为经济社会高质量发展贡献巾帼智慧和力量。

娘家人信箱

爱，在家庭中培育并开花结果

秦登秀(商丘市家庭教育学会会长)

爱是宇宙的基本动力，爱是各种各样的。如父母之于子女之爱、同伴之爱、夫妻之爱、博爱等。爱既然如此重要，那么人到哪里去学习呢？

第一，一个人在家庭中诞生，又是在家庭中成长起来的。因此，家庭便是每个人学习爱的第一个也是最重要的一所学校。家庭中的关系带有血缘性、亲和力，是其他一切社会关系最初的最基本的模式，无论一个人拥有什么样的地位、财产、声望，家庭都是他须臾不可离开的“鸟巢”。

第二，家庭是可以培养出最强烈的、最真实的、最不可摧毁的真爱之所。由于家庭培育了孩子的爱，他们成长为未来能够去爱和被爱的朋友，进而学习做爱侣，结成拥有真爱

本期话题

近日，一些热心读者给“娘家人信箱”来信称：我们通过学习，知道父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一所学校，那如何在家庭日常生活中教导孩子学习爱与家庭友好相处呢？今天我们邀请商丘市家庭教育学会会长秦登秀为大家答疑解惑。

的夫妻，然后做有爱心的父母。科学研究的事实表明，爱是家从家庭内被培育，再到成长并开花结果的。自幼未在家中学习爱的人是很可悲的，日后的各种问题都可源于此。

第三，正是由于家庭在培养爱的能力方面具有无可取代的价值，我们才会看到，近年来世界性的家庭动荡和解体，在多少当事人，尤其是在孩子身上留下了令人痛心的后遗症。这就是为什么联合国在1989年通过了决议，把1994年定为“国际家庭年”，把每年的5月15日定为“国际家庭日”。

夫妻之爱。夫妻之爱是通过婚姻的法定形式来确定的。夫妻双方必须彼此为对方创造一个情感上的安全区，只有在安全的情感基础上，夫妻才会开始在理智、情感、经验等方面展示自己子女对父母的爱。子女的身心成长靠其父母爱心的滋养，父母之爱使子女得以全面发展成长。父母之爱使孩子获得安全感、自尊感和自我价值感。孩子爱的能力是对其所感受的父母之爱的回馈。子女对父母的爱

是在爱的层次中最为初级的，子女的义务主要是接受父母的爱，并对其作出回应。

朋辈之爱。仁爱同伴是学习的结果，因为长辈也在爱他们的同伴。同学爱同学是因为老师公平对待所有学生，爱所有学生。学会爱邻居的孩子，是因为父母爱那些孩子。让自家的孩子与邻居的孩子分享玩具等同伴之间的爱，以后发展为友谊，并最终发展为宽容与合作等社会美德。

同伴之爱阶段是一个学习如何爱各种各样的人的时期，因此也是青少年发展人格的时期。同伴之爱阶段，由于尚未承担养育孩子或维持生计的责任，因此是一个发展人格品德的好时机。总之，只有以爱之名学会让步和包容，才能把家庭经营得温馨有爱。(本报融媒体记者 李岩整理)

河南省未成年人保护条例(节选)



第一章 总则

第一条 为了保护未成年人身心健康，保障未成年人合法权益，促进未成年人德智体美劳全面发展，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人，根据《中华人民共和国未成年人保护法》和其他有关法律、行政法规，结合本省实际，制定本条例。

第二条 保护未成年人，应当坚持最有利于未成年人的原则，依法保障未成年人的生存权、发展权、受保护权、参与权等权利。未成年人保护工作，应当坚持党委领导、政府主导、部门联动、家庭和学校尽责、社会协同、公众参与、法治保

障。本条例所称未成年人是指未满十八周岁的公民。

第三条 保护未成年人，是国家机关、人民团体、企业事业单位、社会组织、基层群众性自治组织、未成年人的监护人以及其他成年人的共同责任。国家机关、社会、学校和家庭应当教育和帮助未成年人维护自身合法权益，增强自我保护的意识和能力。

第四条 各级人民政府应当重视和加强未成年人保护工作。县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构，负责未成年人保护工作的组织、协调、指导、督促，有关部门在各自职责范围内做好相关工作。

第五条 县级以上人民政府应当将未成年人保护工作纳入国民经济和社会发展规划，组织制定和实施未成年人保护工作规划和年度计划，相关经费纳入本级财政预算。(未完待续)

【本版由商丘市妇联和商丘日报社联办】